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Datengrundlage



Teilnehmer

 Befragungszeitraum:
o 22. Juni bis 6. Juli 2020

 Repräsentativbefragung
o 2.000 zufällig ausgewählte Bürgerinnen und Bürger

Tübingens
o im Alter von 16 bis 80 Jahre
o Durchführung als Online-Befragung
o alternativ auch Teilnahme per Papierfragebogen möglich
o Teilnahmequote: 15,2%

 Ergänzend:
o Möglichkeit zur Teilnahme aller Interessierter

(= selbstrekrutiert)

teilgenommen

15.2%: 

nicht

teilgenommen

84.8%: 

Repräsentativbefragung



Teilnehmer nach Stadtteil
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Datenbasis: alle Befragten
In welchem Stadtteil von Tübingen wohnen Sie?

Fallbasis der Prozente:
Repräsentativ: 303

Selbstrekrutiert: 134



Teilnehmer nach Alter
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Repräsentativ Selbstrekrutiert

Datenbasis: alle Befragten
Wie alt sind Sie?

Fallbasis der Prozente:
Repräsentativ: 303

Selbstrekrutiert: 134



Ergebnisse Sektor Wärme



Übersicht Sektor Wärme (I)
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Datenbasis: Repräsentativstichprobe, N=(303)
Bewertung Maßnahmen Wärme (I)



Übersicht Sektor Wärme (II)
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Datenbasis: Repräsentativstichprobe, N=(303)
Bewertung Maßnahmen Wärme (II)



Energiestandart Neubauten
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Repräsentativ Selbstrekrutiert

Datenbasis: Repräsentativbefragung (N=303) und selbstrekrutierte Stichprobe (N=134)
Neubauten in Tübingen sollen deutlich energiesparender sein als es der gesetzliche Standard erfordert.



Energiestandard Neubauten

7%16%29%40%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Neubauten deutlich energiesparender

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

4%4%4%24%41%22%

4%4%4%13%33%40%

4%4%9%4%26%52%

6%30%55%

5%5%18%23%46%

14%16%34%34%

5%7%23%19%42%

Bebenhausen, Bühl, 
Hagelloch, Hirschau, 
Kilchberg, Pfrondorf, 
Unterjesingen, 
Weilheim

Lustnau

Derendingen

Südstadt

Weststadt

Nordstadt

Innenstadt

0 25 50 75 100

Nach Stadtteil

7%16%29%40%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Neubauten deutlich energiesparender

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

12%22%32%31%

5%5%19%31%40%

6%6%12%31%42%

7%7%13%7%67%

Älter als 60 Jahre

41 - 60 Jahre

21 - 40 Jahre

14 - 20 Jahre

0 25 50 75 100

Nach Alter



Gebäudesanierungen: finanzieller Zuschuss
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Repräsentativ Selbstrekrutiert

Datenbasis: Repräsentativbefragung (N=303) und selbstrekrutierte Stichprobe (N=134)
Erhöhung der finanziellen Zuschüsse für Gebäudesanierungen durch die Stadt.



Gebäudesanierungen: finanzieller Zuschuss
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Beratung Privathaushalte
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Datenbasis: Repräsentativbefragung (N=303) und selbstrekrutierte Stichprobe (N=134)
Durch die Stadt finanzierte Beratung für Privathaushalte zum Energiesparen.



Beratung Privathaushalte
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Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
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Ausbau Nah- und Fernwärme
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Datenbasis: Repräsentativbefragung (N=303) und selbstrekrutierte Stichprobe (N=134)
Wie bewerten Sie den Vorschlag, die Nah- und Fernwärme durch die Stadtwerke Tübingen auszubauen?



Ausbau Nah- und Fernwärme
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Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
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Anschlusspflicht Wärmenetz
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Datenbasis: Repräsentativbefragung (N=303) und selbstrekrutierte Stichprobe (N=134)

Wie bewerten Sie den Maßnahmenvorschlag einer Anschlusspflicht an ein Wärmenetz bei ausgedienter Heizöl-Heizung?



Anschlusspflicht Wärmenetz
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Ersatz Ölheizungen
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Repräsentativ Selbstrekrutiert

Datenbasis: Repräsentativbefragung (N=303) und selbstrekrutierte Stichprobe (N=134)

Wie bewerten Sie den Vorschlag, dass bis 2030 nahezu alle bestehenden Ölheizungen ersetzt werden sollen?



Ersatz Ölheizungen
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Autauschpflicht Ölheizungen
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Datenbasis: Repräsentativbefragung (N=303) und selbstrekrutierte Stichprobe (N=134)

Wie bewerten Sie den Vorschlag, dass die Stadt eine Austauschpflicht für alle Ölheizungen einführt?



Autauschpflicht Ölheizungen
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Ausbau Förder- und Beratungsangebote
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Datenbasis: Repräsentativbefragung (N=303) und selbstrekrutierte Stichprobe (N=134)

Wie bewerten Sie den Vorschlag, die Förder- und Beratungsangebote der Stadt Tübingen auszubauen,
um den Austausch von Ölheizungen zu erleichtern?



Ausbau Förder- und Beratungsangebote
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Freiflächen Solarthermie-Anlagen
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Datenbasis: Repräsentativbefragung (N=303) und selbstrekrutierte Stichprobe (N=134)
Ansatz für Ersatz Erdgas: Bau von großen Freiflächen Solarthermie-Anlagen in Tübingen.



Freiflächen Solarthermie-Anlagen
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Anbau Energiepflanzen
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Datenbasis: Repräsentativbefragung (N=303) und selbstrekrutierte Stichprobe (N=134)
Ansatz für Ersatz Erdgas: Anbau von Energiepflanzen (insbesondere Holz) in Tübingen und der Region.



Anbau Energiepflanzen
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Ausbau Dachgeschosse
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Datenbasis: Repräsentativbefragung (N=303) und selbstrekrutierte Stichprobe (N=134)
Wie bewerten Sie den Vorschlag, durch den Ausbau von Dachgeschossen zusätzlichen Wohnraum zu schaffen?  



Ausbau Dachgeschosse
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Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Ausbau Dachgeschosse

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

7%7%17%37%30%

20%36%38%

4%9%35%52%

9%24%64%

13%46%33%

12%36%45%

11%12%30%40%

Lustnau

Derendingen

Südstadt

Weststadt

Nordstadt

Innenstadt

0 25 50 75 100

Nach Stadtteil

5%14%35%42%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Ausbau Dachgeschosse

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

18%40%37%

6%10%40%40%

4%4%13%31%45%

27%27%47%

Älter als 60 Jahre

41 - 60 Jahre

21 - 40 Jahre

14 - 20 Jahre

0 25 50 75 100

Nach Alter

Bebenhausen, Bühl, 
Hagelloch, Hirschau, 
Kilchberg, Pfrondorf, 
Unterjesingen, 
Weilheim



Zuschüsse Ausbau / Bebauung

26 %

31 %

21 %

12 %

7 %
4 %

25 %

31 %

20 %

7 %
11 %

5 %

0

25

50

75

100

sehr gut eher gut teils-teils eher schlecht sehr schlecht k. A./nicht beurteilt

Repräsentativ Selbstrekrutiert

Datenbasis: Repräsentativbefragung (N=303) und selbstrekrutierte Stichprobe (N=134)

Wie bewerten Sie den Vorschlag finanzieller Zuschüsse, um den Ausbau von Häusern und das Bebauen von leeren
Grundstücken durch deren Eigentümer zu fördern?



Zuschüsse Ausbau / Bebauung

7%12%21%31%26%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Zuschüsse Ausbau / Bebauung

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

7%13%20%13%20%28%

7%20%16%36%20%

4%4%4%17%39%30%

6%6%30%24%33%

5%8%8%31%31%18%

12%23%30%27%

7%7%16%35%32%

Lustnau

Derendingen

Südstadt

Weststadt

Nordstadt

Innenstadt

0 25 50 75 100

Nach Stadtteil

7%12%21%31%26%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Zuschüsse Ausbau / Bebauung

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

5%6%14%20%32%23%

10%10%28%25%26%

4%6%13%17%31%28%

7%13%47%33%

Älter als 60 Jahre

41 - 60 Jahre

21 - 40 Jahre

14 - 20 Jahre

0 25 50 75 100

Nach Alter

Bebenhausen, Bühl, 
Hagelloch, Hirschau, 
Kilchberg, Pfrondorf, 
Unterjesingen, 
Weilheim



Wohnflächensparende Bauweise

25 %

31 %

21 %

12 %

5 % 6 %

46 %

22 %

11 % 12 %

6 %
3 %

0

25

50

75

100

sehr gut eher gut teils-teils eher schlecht sehr schlecht k. A./nicht beurteilt

Repräsentativ Selbstrekrutiert

Datenbasis: Repräsentativbefragung (N=303) und selbstrekrutierte Stichprobe (N=134)
Wenn die Stadt Grundstücke verkauft, sollte ein Verkaufskriterium eine wohnflächensparende Bauweise sein.



Wohnflächensparende Bauweise

6%5%12%21%31%25%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Wohnflächensparende Bauweise

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

7%4%11%24%35%20%

4%4%16%13%42%20%

17%4%9%17%9%43%

6%9%42%39%

5%13%23%33%26%

5%9%23%32%29%

5%11%16%32%19%18%

Lustnau

Derendingen

Südstadt

Weststadt

Nordstadt

Innenstadt

0 25 50 75 100

Nach Stadtteil

6%5%12%21%31%25%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Wohnflächensparende Bauweise

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

5%17%25%23%29%

9%6%17%38%28%

9%13%21%31%22%

7%7%7%27%33%20%

Älter als 60 Jahre

41 - 60 Jahre

21 - 40 Jahre

14 - 20 Jahre

0 25 50 75 100

Nach Alter

Bebenhausen, Bühl, 
Hagelloch, Hirschau, 
Kilchberg, Pfrondorf, 
Unterjesingen, 
Weilheim



Ergebnisse Sektor Strom



Übersicht Sektor Strom (I)

29 %

28 %

13 %

16 %

5 %

9 %

33 %

29 %

14 %

5 %

6 %

14 %

52 %

28 %

6 %

12 %

43 %

31 %

9 %

12 %

0

25

50

75

100

Straßenbeleuchtung
Förderprogramme

Stromsparen
Einbindung

Unternehmen

Ausbau
Förder- und

Beratungsangebote

sehr gut
eher gut

teils-teils
eher schlecht

sehr schlecht
k. A./nicht beurteilt

Datenbasis: Repräsentativstichprobe, N=(303)
Bewertung Maßnahmen Strom (I)



Übersicht Sektor Strom (II)

30 %

26 %

16 %

8 %

6 %

14 %

27 %

24 %

18 %

11 %

7 %

13 %

55 %

26 %

5 %

12 %

13 %

16 %

24 %

18 %

17 %

12 %

38 %

33 %

8 %

4 %

16 %

36 %

30 %

10 %

18 %

0

25

50

75

100

Bau Windkraft-
analagen

Photovoltaikanlagen
auf Freiflächen

Förderprogramme
Stromgewinnung

Pflicht
Photovoltaikanlagen

Förderung
Mieterstromprojekte

Ausbau
Montagekapazitäten

sehr gut
eher gut

teils-teils
eher schlecht

sehr schlecht
k. A./nicht beurteilt

Datenbasis: Repräsentativstichprobe, N=(303)
Bewertung Maßnahmen Strom (II)



Straßenbeleuchtung

29 % 28 %

13 %
16 %

5 %

9 %

47 %

21 %

14 %

9 %
6 %

2 %

0

25

50

75

100

sehr gut eher gut teils-teils eher schlecht sehr schlecht k. A./nicht beurteilt

Repräsentativ Selbstrekrutiert

Datenbasis: Repräsentativbefragung (N=303) und selbstrekrutierte Stichprobe (N=125)
Wie bewerten Sie den Vorschlag, bei der Straßenbeleuchtung Strom einzusparen?



Straßenbeleuchtung

9%5%16%13%28%29%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Straßenbeleuchtung

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

9%4%22%4%28%33%

9%4%18%20%27%22%

9%4%9%9%35%35%

9%12%30%45%

10%15%18%26%28%

14%5%9%18%30%23%

9%7%21%7%26%30%

Lustnau

Derendingen

Südstadt

Weststadt

Nordstadt

Innenstadt

0 25 50 75 100

Nach Stadtteil

9%5%16%13%28%29%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Straßenbeleuchtung

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

9%5%18%8%25%35%

12%14%17%20%33%

7%5%14%13%37%24%

13%27%13%13%33%

Älter als 60 Jahre

41 - 60 Jahre

21 - 40 Jahre

14 - 20 Jahre

0 25 50 75 100

Nach Alter

Bebenhausen, Bühl, 
Hagelloch, Hirschau, 
Kilchberg, Pfrondorf, 
Unterjesingen, 
Weilheim



Förderprogramme Stromsparen

33 %
29 %

14 %

5 % 6 %

14 %

49 %

25 %

18 %

3 % 3 % 2 %

0

25

50

75

100

sehr gut eher gut teils-teils eher schlecht sehr schlecht k. A./nicht beurteilt

Repräsentativ Selbstrekrutiert

Datenbasis: Repräsentativbefragung (N=303) und selbstrekrutierte Stichprobe (N=125)

Wie bewerten Sie den Vorschlag, finanzschwache Haushalte durch finanzielle Förderprogramme
beim Stromsparen zu unterstützen?



Förderprogramme Stromsparen

14%6%5%14%29%33%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Förderprogramme Stromsparen

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

11%7%11%9%22%41%

16%4%7%22%31%20%

9%9%13%35%35%

15%6%12%30%33%

15%13%33%38%

20%5%5%14%30%25%

12%9%12%25%39%

Lustnau

Derendingen

Südstadt

Weststadt

Nordstadt

Innenstadt

0 25 50 75 100

Nach Stadtteil

14%6%5%14%29%33%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Förderprogramme Stromsparen

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

15%6%5%25%28%22%

14%10%5%10%27%35%

14%4%11%28%40%

13%7%7%47%27%

Älter als 60 Jahre

41 - 60 Jahre

21 - 40 Jahre

14 - 20 Jahre

0 25 50 75 100

Nach Alter

Bebenhausen, Bühl, 
Hagelloch, Hirschau, 
Kilchberg, Pfrondorf, 
Unterjesingen, 
Weilheim



Einbindung Unternehmen

52 %

28 %

6 %

1 % 1 %

12 %

59 %

29 %

10 %

0 % 0 %
2 %

0

25

50

75

100

sehr gut eher gut teils-teils eher schlecht sehr schlecht k. A./nicht beurteilt

Repräsentativ Selbstrekrutiert

Datenbasis: Repräsentativbefragung (N=303) und selbstrekrutierte Stichprobe (N=125)
Wie bewerten Sie den Vorschlag, Tübinger Unternehmen und Einrichtungen verstärkt in eine Stromspar-Strategie einzubinden?



Einbindung Unternehmen

12%6%28%52%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Einbindung Unternehmen

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

13%4%24%57%

11%4%40%42%

9%4%26%61%

6%21%67%

15%8%26%51%

14%9%27%50%

12%30%51%

Lustnau

Derendingen

Südstadt

Weststadt

Nordstadt

Innenstadt

0 25 50 75 100

Nach Stadtteil

12%6%28%52%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Einbindung Unternehmen

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

15%11%32%37%

12%26%57%

9%5%29%57%

13%7%13%67%

Älter als 60 Jahre

41 - 60 Jahre

21 - 40 Jahre

14 - 20 Jahre

0 25 50 75 100

Nach Alter

Bebenhausen, Bühl, 
Hagelloch, Hirschau, 
Kilchberg, Pfrondorf, 
Unterjesingen, 
Weilheim



Ausbau Förder- und Beratungsangebote

43 %

31 %

9 %

4 %
1 %

12 %

56 %

31 %

8 %

4 %

0 % 1 %
0

25

50

75

100

sehr gut eher gut teils-teils eher schlecht sehr schlecht k. A./nicht beurteilt

Repräsentativ Selbstrekrutiert

Datenbasis: Repräsentativbefragung (N=303) und selbstrekrutierte Stichprobe (N=125)
Wie bewerten Sie den Vorschlag, Förder- und Beratungsangebote zum Stromsparen auszubauen?



Ausbau Förder- und Beratungsangebote

12%9%31%43%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Ausbau Förder- und Beratungsangebote

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

11%7%11%33%39%

13%11%7%31%38%

9%22%26%43%

9%6%39%42%

10%8%36%44%

16%12%25%41%

12%30%54%

Lustnau

Derendingen

Südstadt

Weststadt

Nordstadt

Innenstadt

0 25 50 75 100

Nach Stadtteil

12%9%31%43%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Ausbau Förder- und Beratungsangebote

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

11%18%31%37%

15%23%53%

10%4%9%31%44%

20%53%27%

Älter als 60 Jahre

41 - 60 Jahre

21 - 40 Jahre

14 - 20 Jahre

0 25 50 75 100

Nach Alter

Bebenhausen, Bühl, 
Hagelloch, Hirschau, 
Kilchberg, Pfrondorf, 
Unterjesingen, 
Weilheim



Bau Windkraftanalagen

30 %
26 %

16 %

8 %
6 %

14 %

41 %

21 %

12 %

2 %

19 %

5 %

0

25

50

75

100

sehr gut eher gut teils-teils eher schlecht sehr schlecht k. A./nicht beurteilt

Repräsentativ Selbstrekrutiert

Datenbasis: Repräsentativbefragung (N=303) und selbstrekrutierte Stichprobe (N=125)

Wie bewerten Sie den Vorschlag, auf dem Gemeindegebiet Tübingens neue Windkraftanlagen zu bauen,
um die Klimaneutralität bis 2030 zu unterstützen?



Bau Windkraftanalagen

14%6%8%16%26%30%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Bau Windkraftanalagen

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

15%4%11%13%24%33%

16%9%9%18%24%24%

13%9%9%9%26%35%

6%6%12%30%42%

18%5%5%8%33%31%

16%5%11%11%29%29%

12%7%7%30%18%26%

Lustnau

Derendingen

Südstadt

Weststadt

Nordstadt

Innenstadt

0 25 50 75 100

Nach Stadtteil

14%6%8%16%26%30%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Bau Windkraftanalagen

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

15%8%14%17%25%22%

19%5%7%16%20%33%

10%6%7%14%30%33%

20%7%7%20%33%13%

Älter als 60 Jahre

41 - 60 Jahre

21 - 40 Jahre

14 - 20 Jahre

0 25 50 75 100

Nach Alter

Bebenhausen, Bühl, 
Hagelloch, Hirschau, 
Kilchberg, Pfrondorf, 
Unterjesingen, 
Weilheim



Photovoltaikanlagen auf Freiflächen

27 %
24 %

18 %

11 %
7 %

13 %

46 %

16 % 17 %

10 %
9 %

2 %

0

25

50

75

100

sehr gut eher gut teils-teils eher schlecht sehr schlecht k. A./nicht beurteilt

Repräsentativ Selbstrekrutiert

Datenbasis: Repräsentativbefragung (N=303) und selbstrekrutierte Stichprobe (N=125)
Wie bewerten Sie den Vorschlag, auf Freiflächen in Tübingen Photovoltaik-Anlagen zu errichten?



Photovoltaikanlagen auf Freiflächen

13%7%11%18%24%27%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Photovoltaikanlagen auf Freiflächen

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

11%9%20%15%17%28%

16%7%9%13%31%24%

9%9%4%13%43%22%

6%6%6%21%21%39%

15%5%8%10%33%28%

18%5%11%18%25%23%

11%9%12%32%9%28%

Lustnau

Derendingen

Südstadt

Weststadt

Nordstadt

Innenstadt

0 25 50 75 100

Nach Stadtteil

13%7%11%18%24%27%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Photovoltaikanlagen auf Freiflächen

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

14%14%15%23%20%14%

14%15%21%28%19%

10%5%7%18%25%35%

20%13%7%20%40%

Älter als 60 Jahre

41 - 60 Jahre

21 - 40 Jahre

14 - 20 Jahre

0 25 50 75 100

Nach Alter

Bebenhausen, Bühl, 
Hagelloch, Hirschau, 
Kilchberg, Pfrondorf, 
Unterjesingen, 
Weilheim



Förderprogramme Stromgewinnung

55 %

26 %

5 %
2 % 1 %

12 %

80 %

15 %

3 %
0 % 1 % 1 %

0

25

50

75

100

sehr gut eher gut teils-teils eher schlecht sehr schlecht k. A./nicht beurteilt

Repräsentativ Selbstrekrutiert

Datenbasis: Repräsentativbefragung (N=303) und selbstrekrutierte Stichprobe (N=125)

Wie bewerten Sie den Vorschlag, durch ein lokales Förderprogramm mehr Dach- und Fassadenflächen sowie
versiegelte Flächen für die Erzeugung von Solarstrom zu gewinnen?



Förderprogramme Stromgewinnung

12%5%26%55%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Förderprogramme Stromgewinnung

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

13%7%26%52%

11%4%31%51%

9%9%30%52%

6%21%64%

13%5%31%51%

14%16%64%

14%11%25%51%

Lustnau

Derendingen

Südstadt

Weststadt

Nordstadt

Innenstadt

0 25 50 75 100

Nach Stadtteil

12%5%26%55%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Förderprogramme Stromgewinnung

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

11%5%12%23%48%

16%25%56%

9%5%29%55%

13%13%73%

Älter als 60 Jahre

41 - 60 Jahre

21 - 40 Jahre

14 - 20 Jahre

0 25 50 75 100

Nach Alter

Bebenhausen, Bühl, 
Hagelloch, Hirschau, 
Kilchberg, Pfrondorf, 
Unterjesingen, 
Weilheim



Pflicht Photovoltaikanlagen

13 %
16 %

24 %

18 % 17 %

12 %

33 %

26 %

15 %

6 %

18 %

2 %

0

25

50

75

100

sehr gut eher gut teils-teils eher schlecht sehr schlecht k. A./nicht beurteilt

Repräsentativ Selbstrekrutiert

Datenbasis: Repräsentativbefragung (N=303) und selbstrekrutierte Stichprobe (N=125)
Bewertung: Einführung einer Pflicht, bestehende Gebäude mit Photovoltaik-Anlagen auszustatten.



Pflicht Photovoltaikanlagen

12%17%18%24%16%13%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Pflicht Photovoltaikanlagen

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

11%24%17%20%15%13%

9%18%24%20%20%9%

13%17%22%17%26%4%

9%15%9%27%21%18%

18%10%18%33%5%15%

14%11%20%32%14%9%

11%21%14%19%16%19%

Lustnau

Derendingen

Südstadt

Weststadt

Nordstadt

Innenstadt

0 25 50 75 100

Nach Stadtteil

12%17%18%24%16%13%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Pflicht Photovoltaikanlagen

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

14%18%20%26%8%14%

14%19%16%22%16%14%

10%16%18%25%22%10%

13%13%20%27%7%20%

Älter als 60 Jahre

41 - 60 Jahre

21 - 40 Jahre

14 - 20 Jahre

0 25 50 75 100

Nach Alter

Bebenhausen, Bühl, 
Hagelloch, Hirschau, 
Kilchberg, Pfrondorf, 
Unterjesingen, 
Weilheim



Förderung Mieterstromprojekte

38 %

33 %

8 %

2 %
4 %

16 %

58 %

25 %

8 %
5 %

2 % 2 %

0

25

50

75

100

sehr gut eher gut teils-teils eher schlecht sehr schlecht k. A./nicht beurteilt

Repräsentativ Selbstrekrutiert

Datenbasis: Repräsentativbefragung (N=303) und selbstrekrutierte Stichprobe (N=125)

Bewertung: Mieterstromprojekte, über die Mieterinnen und Mieter günstig Strom aus einer Photovoltaikanlage auf dem
Gebäude beziehen können, sollen vermehrt gefördert werden.



Förderung Mieterstromprojekte

16%4%8%33%38%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Förderung Mieterstromprojekte

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

13%9%4%17%22%35%

16%4%11%33%33%

22%4%4%35%35%

9%39%45%

13%8%41%36%

21%5%32%38%

14%5%32%42%

Lustnau

Derendingen

Südstadt

Weststadt

Nordstadt

Innenstadt

0 25 50 75 100

Nach Stadtteil

16%4%8%33%38%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Förderung Mieterstromprojekte

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

17%11%6%11%26%29%

15%7%33%41%

16%7%37%40%

13%13%33%40%

Älter als 60 Jahre

41 - 60 Jahre

21 - 40 Jahre

14 - 20 Jahre

0 25 50 75 100

Nach Alter

Bebenhausen, Bühl, 
Hagelloch, Hirschau, 
Kilchberg, Pfrondorf, 
Unterjesingen, 
Weilheim



Ausbau Montagekapazitäten

36 %

30 %

10 %

3 % 2 %

18 %

54 %

21 %

8 %

1 %

8 % 9 %

0

25

50

75

100

sehr gut eher gut teils-teils eher schlecht sehr schlecht k. A./nicht beurteilt

Repräsentativ Selbstrekrutiert

Datenbasis: Repräsentativbefragung (N=303) und selbstrekrutierte Stichprobe (N=125)
Bewertung: Den Ausbau von Montagekapazitäten der Stadtwerke Tübingen, um den Bau von PV-Anlagen zu beschleunigen.



Ausbau Montagekapazitäten

18%10%30%36%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Ausbau Montagekapazitäten

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

24%15%22%35%

16%4%16%29%33%

17%4%4%9%35%30%

9%36%48%

13%5%13%38%28%

23%5%25%45%

19%11%32%33%

Lustnau

Derendingen

Südstadt

Weststadt

Nordstadt

Innenstadt

0 25 50 75 100

Nach Stadtteil

18%10%30%36%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Ausbau Montagekapazitäten

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

22%8%17%26%26%

16%10%33%37%

18%8%31%40%

20%33%47%

Älter als 60 Jahre

41 - 60 Jahre

21 - 40 Jahre

14 - 20 Jahre

0 25 50 75 100

Nach Alter

Bebenhausen, Bühl, 
Hagelloch, Hirschau, 
Kilchberg, Pfrondorf, 
Unterjesingen, 
Weilheim



Ergebnisse Sektor Mobilität



Übersicht Sektor Mobilität (I)

29 %

17 %

16 %

10 %

20 %

7 %

56 %

20 %

9 %

7 %

5 %

56 %

23 %

11 %

5 %

27 %

27 %

21 %

8 %

6 %

10 %

36 %

19 %

18 %

12 %

9 %

5 %

0

25

50

75

100

Innenstadtstrecke
Regional-Stadtbahn

Ticketloser
ÖPNV

Ausbau
ÖPNV-Angebot

Ausbau
CarSharing-Angebot

Ausweitung
Fußgängerzone

sehr gut
eher gut

teils-teils
eher schlecht

sehr schlecht
k. A./nicht beurteilt

Datenbasis: Repräsentativstichprobe, N=(303)
Bewertung Maßnahmen Mobilität (I)



Übersicht Sektor Mobilität (II)

55 %

21 %

10 %

6 %

4 %

4 %

39 %

17 %

20 %

10 %

8 %

6 %

18 %

13 %

17 %

18 %

29 %

6 %

18 %

20 %

15 %

18 %

22 %

5 %

30 %

29 %

16 %

8 %

11 %

6 %

20 %

24 %

17 %

15 %

17 %

6 %

0

25

50

75

100

durchgängiges
Radwegenetz

Vorrangroutennetz
Radverkehr

Anpassung
Anwohnerparken

Parkgebühren: gesamtes
Stadtgebiet

Vorrangzone
Stadtzentrum

Reduktion öffentliche
Stellplätze

sehr gut
eher gut

teils-teils
eher schlecht

sehr schlecht
k. A./nicht beurteilt

Datenbasis: Repräsentativstichprobe, N=(303)
Bewertung Maßnahmen Mobilität (II)



Innenstadtstrecke Regional-Stadtbahn

29 %

17 % 16 %

10 %

20 %

7 %

39 %

16 %

10 % 11 %

21 %

4 %

0

25

50

75

100

sehr gut eher gut teils-teils eher schlecht sehr schlecht k. A./nicht beurteilt

Repräsentativ Selbstrekrutiert

Datenbasis: Repräsentativbefragung (N=303) und selbstrekrutierte Stichprobe (N=129)
Wie bewerten Sie den Vorschlag zum Bau der Innenstadtstrecke Tübingen für die Regional-Stadtbahn?



Innenstadtstrecke Regional-Stadtbahn

7%20%10%16%17%29%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Innenstadtstrecke Regional-Stadtbahn

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

9%17%13%22%17%22%

4%18%11%13%16%38%

4%9%13%17%26%30%

9%15%9%27%36%

8%18%8%21%15%31%

25%9%16%16%30%

9%30%9%18%11%25%

Lustnau

Derendingen

Südstadt

Weststadt

Nordstadt

Innenstadt

0 25 50 75 100

Nach Stadtteil

7%20%10%16%17%29%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Innenstadtstrecke Regional-Stadtbahn

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

8%37%9%25%9%12%

7%23%9%14%17%30%

4%11%10%16%21%37%

13%7%13%20%47%

Älter als 60 Jahre

41 - 60 Jahre

21 - 40 Jahre

14 - 20 Jahre

0 25 50 75 100

Nach Alter

Bebenhausen, Bühl, 
Hagelloch, Hirschau, 
Kilchberg, Pfrondorf, 
Unterjesingen, 
Weilheim



Ticketloser ÖPNV

56 %

20 %

9 %
7 %

5 % 4 %

58 %

14 %

9 % 8 %
10 %

2 %

0

25

50

75

100

sehr gut eher gut teils-teils eher schlecht sehr schlecht k. A./nicht beurteilt

Repräsentativ Selbstrekrutiert

Datenbasis: Repräsentativbefragung (N=303) und selbstrekrutierte Stichprobe (N=129)

Wie bewerten Sie den Vorschlag, einen ticketlosen ÖPNV einzuführen?



Ticketloser ÖPNV

5%7%9%20%56%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Ticketloser ÖPNV

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

4%9%9%9%13%57%

4%4%33%53%

4%4%4%26%61%

6%6%9%6%70%

5%18%28%46%

9%11%25%50%

5%5%12%7%11%60%

Lustnau

Derendingen

Südstadt

Weststadt

Nordstadt

Innenstadt

0 25 50 75 100

Nach Stadtteil

5%7%9%20%56%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Ticketloser ÖPNV

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

9%12%15%29%31%

5%6%7%11%15%56%

6%19%69%

7%7%13%73%

Älter als 60 Jahre

41 - 60 Jahre

21 - 40 Jahre

14 - 20 Jahre

0 25 50 75 100

Nach Alter

Bebenhausen, Bühl, 
Hagelloch, Hirschau, 
Kilchberg, Pfrondorf, 
Unterjesingen, 
Weilheim



Ausbau ÖPNV-Angebot

56 %

23 %

11 %

3 % 2 %
5 %

67 %

19 %

6 %

0 %

5 %
3 %

0

25

50

75

100

sehr gut eher gut teils-teils eher schlecht sehr schlecht k. A./nicht beurteilt

Repräsentativ Selbstrekrutiert

Datenbasis: Repräsentativbefragung (N=303) und selbstrekrutierte Stichprobe (N=129)

Wie bewerten Sie den Vorschlag eines Ausbaus des ÖPNV-Angebotes um 50% für das Tübinger Klimaschutzprogramm?



Ausbau ÖPNV-Angebot

5%11%23%56%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Ausbau ÖPNV-Angebot

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

4%15%26%50%

4%4%7%31%53%

9%4%4%4%17%61%

6%9%18%64%

5%13%23%59%

5%5%9%16%61%

9%12%23%53%

Lustnau

Derendingen

Südstadt

Weststadt

Nordstadt

Innenstadt

0 25 50 75 100

Nach Stadtteil

5%11%23%56%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Ausbau ÖPNV-Angebot

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

5%6%20%31%37%

7%5%6%22%58%

9%20%64%

7%7%13%73%

Älter als 60 Jahre

41 - 60 Jahre

21 - 40 Jahre

14 - 20 Jahre

0 25 50 75 100

Nach Alter

Bebenhausen, Bühl, 
Hagelloch, Hirschau, 
Kilchberg, Pfrondorf, 
Unterjesingen, 
Weilheim



Ausbau CarSharing-Angebot

27 % 27 %

21 %

8 %
6 %

10 %

40 %

29 %

16 %

9 %
6 %

0 %
0

25

50

75

100

sehr gut eher gut teils-teils eher schlecht sehr schlecht k. A./nicht beurteilt

Repräsentativ Selbstrekrutiert

Datenbasis: Repräsentativbefragung (N=303) und selbstrekrutierte Stichprobe (N=129)
Wie bewerten Sie einen Ausbau des CarSharing-Angebots mit Elektroautos auf 1.000 Fahrzeuge?



Ausbau CarSharing-Angebot

10%6%8%21%27%27%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Ausbau CarSharing-Angebot

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

9%11%7%33%26%15%

13%11%22%24%27%

4%4%9%9%39%35%

12%6%6%9%30%36%

8%5%5%31%21%31%

14%5%18%30%29%

9%7%12%21%25%26%

Lustnau

Derendingen

Südstadt

Weststadt

Nordstadt

Innenstadt

0 25 50 75 100

Nach Stadtteil

10%6%8%21%27%27%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Ausbau CarSharing-Angebot

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

8%11%12%25%26%18%

12%6%5%16%27%33%

10%7%25%26%28%

13%13%13%33%27%

Älter als 60 Jahre

41 - 60 Jahre

21 - 40 Jahre

14 - 20 Jahre

0 25 50 75 100

Nach Alter

Bebenhausen, Bühl, 
Hagelloch, Hirschau, 
Kilchberg, Pfrondorf, 
Unterjesingen, 
Weilheim



Ausweitung Fußgängerzone

36 %

19 % 18 %

12 %
9 %

5 %

60 %

16 %

7 %
3 %

15 %

0 %
0

25

50

75

100

sehr gut eher gut teils-teils eher schlecht sehr schlecht k. A./nicht beurteilt

Repräsentativ Selbstrekrutiert

Datenbasis: Repräsentativbefragung (N=303) und selbstrekrutierte Stichprobe (N=129)

Wie bewerten Sie den Vorschlag, die Fußgängerzone auf die gesamte Altstadt auszuweiten, mit Durchfahrungsachsen für
Radverkehr und kleine E-Fahrzeuge?



Ausweitung Fußgängerzone

5%9%12%18%19%36%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Ausweitung Fußgängerzone

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

4%13%13%22%20%28%

4%11%16%22%18%29%

4%4%13%17%30%30%

6%6%15%18%55%

10%15%15%18%41%

7%7%14%20%18%34%

5%9%9%18%19%40%

Lustnau

Derendingen

Südstadt

Weststadt

Nordstadt

Innenstadt

0 25 50 75 100

Nach Stadtteil

5%9%12%18%19%36%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Ausweitung Fußgängerzone

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

11%18%23%20%25%

5%9%9%19%16%43%

4%10%13%16%19%39%

7%27%33%33%

Älter als 60 Jahre

41 - 60 Jahre

21 - 40 Jahre

14 - 20 Jahre

0 25 50 75 100

Nach Alter

Bebenhausen, Bühl, 
Hagelloch, Hirschau, 
Kilchberg, Pfrondorf, 
Unterjesingen, 
Weilheim



durchgängiges Radwegenetz

55 %

21 %

10 %

6 % 4 % 4 %

73 %

12 %

4 %

0 %

11 %

0 %
0

25

50

75

100

sehr gut eher gut teils-teils eher schlecht sehr schlecht k. A./nicht beurteilt

Repräsentativ Selbstrekrutiert

Datenbasis: Repräsentativbefragung (N=303) und selbstrekrutierte Stichprobe (N=129)
Wie bewerten Sie den Vorschlag, ein komplett durchgängiges Radwegenetz im gesamten Stadtgebiet zu realisieren?



durchgängiges Radwegenetz

4%4%6%10%21%55%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
durchgängiges Radwegenetz

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

4%9%13%7%24%43%

4%9%7%27%53%

4%9%9%9%70%

6%9%79%

5%5%15%21%54%

9%12%25%46%

7%11%23%56%

Lustnau

Derendingen

Südstadt

Weststadt

Nordstadt

Innenstadt

0 25 50 75 100

Nach Stadtteil

4%4%6%10%21%55%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
durchgängiges Radwegenetz

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

6%11%22%23%35%

5%5%20%63%

8%22%60%

13%7%7%13%60%

Älter als 60 Jahre

41 - 60 Jahre

21 - 40 Jahre

14 - 20 Jahre

0 25 50 75 100

Nach Alter

Bebenhausen, Bühl, 
Hagelloch, Hirschau, 
Kilchberg, Pfrondorf, 
Unterjesingen, 
Weilheim



Vorrangroutennetz Radverkehr

39 %

17 %
20 %

10 %
8 % 6 %

64 %

8 % 9 %
7 %

13 %

0 %
0

25

50

75

100

sehr gut eher gut teils-teils eher schlecht sehr schlecht k. A./nicht beurteilt

Repräsentativ Selbstrekrutiert

Datenbasis: Repräsentativbefragung (N=303) und selbstrekrutierte Stichprobe (N=129)
Wie bewerten Sie den Vorschlag, ein Vorrangroutennetz für den Radverkehr zu realisieren?



Vorrangroutennetz Radverkehr

6%8%10%20%17%39%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Vorrangroutennetz Radverkehr

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

9%9%15%15%20%33%

4%11%9%24%18%33%

9%4%9%17%22%39%

6%15%15%64%

5%18%23%13%38%

7%12%11%20%21%29%

7%9%21%16%44%

Lustnau

Derendingen

Südstadt

Weststadt

Nordstadt

Innenstadt

0 25 50 75 100

Nach Stadtteil

6%8%10%20%17%39%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Vorrangroutennetz Radverkehr

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

8%11%22%26%15%18%

9%5%9%15%16%47%

7%6%23%17%43%

13%7%33%47%

Älter als 60 Jahre

41 - 60 Jahre

21 - 40 Jahre

14 - 20 Jahre

0 25 50 75 100

Nach Alter

Bebenhausen, Bühl, 
Hagelloch, Hirschau, 
Kilchberg, Pfrondorf, 
Unterjesingen, 
Weilheim



Anpassung Anwohnerparken

18 %

13 %

17 %
18 %

29 %

6 %

50 %

15 %
12 %

5 %

16 %

1 %
0

25

50

75

100

sehr gut eher gut teils-teils eher schlecht sehr schlecht k. A./nicht beurteilt

Repräsentativ Selbstrekrutiert

Datenbasis: Repräsentativbefragung (N=303) und selbstrekrutierte Stichprobe (N=129)
Wie bewerten Sie den Vorschlag, die Anwohnerparkgebühr von 30 € pro Jahr auf 30 € pro Monat anzupassen?  



Anpassung Anwohnerparken

6%29%18%17%13%18%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Anpassung Anwohnerparken

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

4%24%17%15%17%22%

9%40%9%22%7%13%

13%26%22%4%17%17%

6%30%12%9%15%27%

26%31%10%8%26%

25%21%25%14%11%

7%28%19%18%12%16%

Lustnau

Derendingen

Südstadt

Weststadt

Nordstadt

Innenstadt

0 25 50 75 100

Nach Stadtteil

6%29%18%17%13%18%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Anpassung Anwohnerparken

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

5%26%26%14%12%17%

5%22%12%15%15%31%

5%34%19%19%10%13%

20%13%20%20%20%7%

Älter als 60 Jahre

41 - 60 Jahre

21 - 40 Jahre

14 - 20 Jahre

0 25 50 75 100

Nach Alter

Bebenhausen, Bühl, 
Hagelloch, Hirschau, 
Kilchberg, Pfrondorf, 
Unterjesingen, 
Weilheim



Parkgebühren: gesamtes Stadtgebiet

18 %
20 %

15 %
18 %

22 %

5 %

47 %

16 %

9 %
12 %

15 %

2 %

0

25

50

75

100

sehr gut eher gut teils-teils eher schlecht sehr schlecht k. A./nicht beurteilt

Repräsentativ Selbstrekrutiert

Datenbasis: Repräsentativbefragung (N=303) und selbstrekrutierte Stichprobe (N=129)
Wie bewerten Sie den Maßnahmenvorschlag, im gesamten Stadtgebiet Parkgebühren zu erheben?



Parkgebühren: gesamtes Stadtgebiet

5%22%18%15%20%18%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Parkgebühren: gesamtes Stadtgebiet

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

4%28%17%15%24%11%

4%22%24%20%18%11%

4%17%13%9%22%35%

6%18%15%18%15%27%

18%21%13%21%26%

20%20%23%20%14%

7%28%16%7%23%19%

Lustnau

Derendingen

Südstadt

Weststadt

Nordstadt

Innenstadt

0 25 50 75 100

Nach Stadtteil

5%22%18%15%20%18%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Parkgebühren: gesamtes Stadtgebiet

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

5%23%15%15%25%17%

5%19%12%15%23%26%

24%24%17%17%14%

13%20%20%7%13%27%

Älter als 60 Jahre

41 - 60 Jahre

21 - 40 Jahre

14 - 20 Jahre

0 25 50 75 100

Nach Alter

Bebenhausen, Bühl, 
Hagelloch, Hirschau, 
Kilchberg, Pfrondorf, 
Unterjesingen, 
Weilheim



Vorrangzone Stadtzentrum

30 % 29 %

16 %

8 %
11 %

6 %

61 %

16 %

5 %
8 %

10 %

1 %
0

25

50

75

100

sehr gut eher gut teils-teils eher schlecht sehr schlecht k. A./nicht beurteilt

Repräsentativ Selbstrekrutiert

Datenbasis: Repräsentativbefragung (N=303) und selbstrekrutierte Stichprobe (N=129)
Wie bewerten Sie den Vorschlag, eine Vorrangzone für umweltfreundliche Mobilität im Stadtzentrum einzuführen?



Vorrangzone Stadtzentrum

6%11%8%16%29%30%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Vorrangzone Stadtzentrum

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

11%17%7%13%35%17%

4%11%22%42%20%

9%13%9%13%35%22%

6%6%6%12%21%48%

5%8%10%21%23%33%

9%16%11%27%34%

7%12%5%19%23%33%

Lustnau

Derendingen

Südstadt

Weststadt

Nordstadt

Innenstadt

0 25 50 75 100

Nach Stadtteil

6%11%8%16%29%30%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Vorrangzone Stadtzentrum

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

17%8%18%29%25%

6%10%7%12%31%33%

7%9%7%19%28%30%

7%20%7%7%33%27%

Älter als 60 Jahre

41 - 60 Jahre

21 - 40 Jahre

14 - 20 Jahre

0 25 50 75 100

Nach Alter

Bebenhausen, Bühl, 
Hagelloch, Hirschau, 
Kilchberg, Pfrondorf, 
Unterjesingen, 
Weilheim



Reduktion öffentliche Stellplätze

20 %
24 %

17 %
15 %

17 %

6 %

60 %

12 %

6 % 5 %

16 %

2 %

0

25

50

75

100

sehr gut eher gut teils-teils eher schlecht sehr schlecht k. A./nicht beurteilt

Repräsentativ Selbstrekrutiert

Datenbasis: Repräsentativbefragung (N=303) und selbstrekrutierte Stichprobe (N=129)

Wie bewerten Sie den Vorschlag, die Zahl der öffentlichen Stellplätze für PKW zugunsten des Radverkehrs und des
Fußverkehrs zu reduzieren?



Reduktion öffentliche Stellplätze

6%17%15%17%24%20%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Reduktion öffentliche Stellplätze

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

9%17%17%17%26%13%

4%16%16%16%36%13%

13%13%26%17%13%17%

9%12%15%30%30%

5%21%18%15%10%31%

5%23%11%11%32%18%

7%14%12%28%14%25%

Lustnau

Derendingen

Südstadt

Weststadt

Nordstadt

Innenstadt

0 25 50 75 100

Nach Stadtteil

6%17%15%17%24%20%Gesamt

0 25 50 75 100

Datenbasis: Repräsentativstichprobe (N=303)
Reduktion öffentliche Stellplätze

sehr gut

eher gut

teils-teils

eher schlecht

sehr schlecht

k. A./nicht beurteilt

8%28%11%20%22%12%

5%12%12%20%25%26%

5%16%17%17%25%20%

7%7%27%27%33%

Älter als 60 Jahre

41 - 60 Jahre

21 - 40 Jahre

14 - 20 Jahre

0 25 50 75 100

Nach Alter

Bebenhausen, Bühl, 
Hagelloch, Hirschau, 
Kilchberg, Pfrondorf, 
Unterjesingen, 
Weilheim


